Probeklausur GK Mathematik Stufe 12 

Zeitdauer: 90 Minuten


18.03.2005
Gruppe X
Thema: Exponentialfunktionen
Hilfsmittel: Zirkel, Lineal, Schreibwerkzeug, nicht programmierbarer TR

Aufgabe 1
Berechne zu folgenden Funktionen die ersten beiden Ableitungen und vereinfache – falls möglich:
a) 
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Aufgabe 2
Diskutiere die Funktion f mit 
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Aufgabe 3
Bestimme mit Hilfe der Produktregel die erste Ableitung zu folgenden Funktionen:
a) 
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b) 
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Aufgabe 4
Gegeben ist die Funktionenschar 
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a) Zeige, dass der Graph einer jeden Funktion 
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 genau einen Extrempunkt hat.

b) Zeichne den Graphen von 
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 in ein Koordinatensystem und bestimme die Tangentengleichung an der Stelle 
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Aufgabe 5
Radioaktive Substanzen zerfallen so, dass für die Halbierung einer bestimmten Menge stets die gleiche Zeitspanne erforderlich ist – unabhängig von der zu halbierenden Menge. Diese Zeitspanne nennt man die Halbwertszeit. Der radioaktive zerfall ist ein exponentieller Prozess. In der Physik schreibt man das Zerfallsgesetz so:
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, wobei t die Zeit angibt und N(t) die Menge zum Zeitpunkt t, 
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 die Menge zur Zeit 0 und k eine stoffspezifische Konstante ist.
Vom künstlich in Kernreaktoren hergestellten Plutonium gibt es mehrere unterschiedlich langlebige Isotope. Das Plutonium Isotop 
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 hat die Halbwertszeit 
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 von 6600 Jahren.
a) Ermittle die Zerfallskonstante aus der Halbwertszeit und erstelle damit den Term der Zerfallsfunktion t -> N(t), wobei 
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 (in g).

b) Zeichne den Graphen der Zerfallsfunktion im Zeitintervall [0; 25000] (in Jahren).

Viel Erfolg !
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